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Villamosipar és elektronika ismeretek — kozépszint Javitasi-értékelési itmutatd

Utmutat6 a vizsgazok teljesitményének értékeléséhez

(az értékeldtanarok részére)

Az egyszeri, rovid feladatok és az Osszetett feladatok megoldasanak értékelésénél kotelezo a
megfelelés a kozpontilag dsszeallitott javitasi itmutatonak.

A javitasi-értékelési utmutatoban feltiintetett valaszokra kizarolag a megadott pontszdmok
adhatok.

A megadott pontszamok tovabbi bontasa csak ott lehetséges, ahol erre kiilon utalas van.

A maximadlis pontszam csak akkor adhaté meg, ha a megoldas a mennyiségi szempontok mellett
a mindségi szempontokat ¢és a feladat megoldasanak dokumentalasara vonatkozd elvarasokat
maradéktalanul kielégiti. A feladatra (részfeladatra) adhatdo maximalis pontszamot csak akkor
kaphatja meg a vizsgazd, ha a képletbe az adatokat szakszeriien behelyettesiti, és igy szamitja
ki a végeredményt.

A végeredmény csak akkor fogadhato el teljes pontszammal, ha az eredmény szdmértéke €s
mértékegysége is kifogéstalan.

A részkérdésekre adhato legkisebb pontszdm 1 pont, tort pontszam nem adhato.

Osszefiiggd részkérdések esetén, ha hibas valamelyik részfeladat eredménye, akkor a hibas
eredmény kovetkez6 részfeladatban (részfeladatokban) torténd felhasznalasa esetén a kifogas-
talan megoldasokra a feltiintetett pontokat kell adni.

Pontlevonast eredményez, ha a tovabb vitt részeredmény szakmailag egyértelmiien lehetetlen,
illetve extrém, vagy a felhasznalt részeredmény csdkkenti az utana kovetkezd részfeladat(ok)
megoldasanak bonyolultsagat.

Az Utmutatétol eltérd, de szakmailag jo megoldasokat is el kell fogadni a feltiintetett
pontszamokkal.
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I. feladatlap
Egyszeri, rovid feladatok megoldasa Maximalis pontszam: 40

1.) Toltse ki a tablazat iires cellait az els6 oszlopban talalhaté minta alapjan, azaz az értékek
normadl alakban, a mértékegységek prefixum nélkiil szerepeljenek! 4 pont

325 uv 22 kQ 0,36 mS 610 mA 22 pF

325104V | 2,2:104Q 3,6 -104S 6,1:110'A | 2,2°10"'F

2.) Szamitsa ki az alabbi kapcsolasban az A és B pontok kozotti eredd ellenallast!

3 pont
Adatok: Ri=9kQ  R2=2kQ R3=3kQ R4=4kQ
R, =(R,+R,+R,)xR, = 2kQ +3kQ + 4 kQ)x9IkQ = 4,5 kQ
3.) Hatarozza meg az aramoszt6 Ri ellendllasan atfoly6 Ii aramot! 3 pont
Adatok: I =15 mA Ri=1kQ R2=2kQ
I, =1 R, =15mA-L=10mA
R, +R, 1kQ +2 kQ
4.) Hatéarozza meg egy soros RLC kapcsolas impedanciajat! 3 pont
Adatok: R =400 Q XL =200 Q Xc =500 Q

Z=R*+(X.—X, )} =/(400Q) +(500Q—200Q) =500Q

5.) Hatirozza meg az R = 2 kQ ellenéllason U = 12 V fesziiltség hatasara 1étrejovo

teljesitményt! 3 pont
2 2
_v_@v) W
R 2000Q —
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Javitasi-értékelési utmutatod

6.) Toltse ki a tablazat tires celldit! A tablazatnak egy induktiv reaktancia frekvenciafliggését
kell kifejeznie.

4 pont

f (kHz)

16

X1 (kQ)

16

32

64

7.) Hatérozza meg annak a valddi tekercsnek a hatarfrekvenciajat, amelynek a soros
veszteségi ellenallasa rv = 25 €, induktivitdsa L = 32 mH! 3 pont

r 25Q

v

"“om L 2-m-0,032H

=124,34 Hz

8.) Hatarozza meg egy LED el6tét-ellenallasanak értékét! A tapfesziiltség Ut =4,5 V, a LED
munkaponti anod-katod fesziiltsége Uako= 2 V, a munkaponti anéd drama Iao = 10 mA.

3 pont
o, R
o LT
/
lUt D SZ/’lUAK0
(o
ro UiV _45V-2V o
I, 10mA —

9.) Rajzoljon egy kozos source-u erdsitd alapkapcsolast 1 db N csatornas JFET (T), 3 db
ellenallas (Rg, Rp, Rs) és 3 db kondenzator (Cee, Cki, Cs) felhasznalasaval!
A kimenetre Rt jelii terheldellenallas csatlakozzon! 4 pont

HU

o
.
—i
_

R,

10.) Egy haromvaltozos logikai fiiggvény (F*) megadott diszjunktiv sorszamos alakja alapjan
toltse ki az alabbi igazsagtablazatot! A legnagyobb helyi értékii valtozot az ,,A” betli
jeloli. 3 pont

F?=3°(0247)
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A B C F
0 0 0 1
0 0 1 0
0 1 0 1
0 1 1 0
1 0 0 1
1 0 1 0
1 1 0 0
1 1 1 1

11.) Nevezze meg az alabbi vezérlés miikodési vazlataban talalhato szerveket és jeleket!
A megnevezéseket a tablazat tires cellaiba irja! Vegye figyelembe a tablazatban talalhaté

5 pont

megnevezéseket!
Megnevezés
A szerv Erzékel
B szerv Vezérlo
C szerv Erositod
D szerv Beavatkozo

E berendezés

Vezérelt berendezés

1. jel Vezetojel

2. jel Rendelkezdjel

3. el Beavatkozojel

4. jellemzd Modositott jellemzo
5. jellemz6 Vezérelt jellemz6

6. jellemzok

Zavaro jellemzok

12.) Az alabbi tablazat iranyitastechnikai tagokkal kapcsolatos allitdsokat tartalmaz. Dontse el
mindegyikrdl, hogy igaz vagy hamis! Dontését az IGAZ vagy a HAMIS sz6 megfeleld

cellaba irasaval jelolje! 2 pont
(Egy példat megadtunk.)
Allitas Déntés

A D tag csak a bemeneti jel valtozasakor ad nullatdl eltéré kimeneti
. IGAZ
jelet.
Az aranyos tag lassubb miikddést eredményez, mint az integralotag. HAMIS
Az integralotag pontos mikodést eredményez, azaz képes a zavard
. ,, AR , . IGAZ
jellemzdk hatédsat teljesen megsziintetni.
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Az 1. feladatlap: Egyszeri, rovid feladatok pontozasa Maximalis pontszam: 40

1. feladat (4 pont)

A pontszam azonos a helyes valaszok szamaval.
2. feladat (3 pont)

Képlet 1 pont, behelyettesités 1 pont, eredmény 1 pont.
3. feladat (3 pont)

Képlet 1 pont, behelyettesités 1 pont, eredmény 1 pont.
4. feladat (3 pont)

Képlet 1 pont, behelyettesités 1 pont, eredmény 1 pont.
5. feladat (3 pont)

Képlet 1 pont, behelyettesités 1 pont, eredmény 1 pont.
6. feladat (4 pont)

A pontszam azonos a helyes valaszok szamaval.
7. feladat (3 pont)

Képlet 1 pont, behelyettesités 1 pont, eredmény 1 pont.
8. feladat (3 pont)

Képlet 1 pont, behelyettesités 1 pont, eredmény 1 pont.
9. feladat (4 pont)

Szakmai szempontbo6l helyes kapcsolas 3 pont, szabvanyos rajzjelek 1 pont.

Hibanként 1 pont levonasaval a pontszam 0-ig csokkentheto.
10. feladat (3 pont)

Helyesen kitoltott igazsagtablazat 3 pont.
11. feladat (5 pont)

A pontszdm azonos a helyes valaszok szamaval.
12. feladat (2 pont)

A pontszdm azonos a helyes valaszok szamaval.
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I1. feladatlap

Osszetett feladatok megoldasa Maximalis pontszam: 60 pont

1. feladat 15 pont
Egyenaramu halozat szamitasa

Ot ellenallasbol allé passziv haldzatot taplalunk U egyenfesziiltséggel.
I | R'! L].q E.J_

¥

O - ]

Adatok: U=12V R2=1,2kQ R4 =680 Q
R1 =200 Q R3=1,8 kQ Rs=220Q

Szamitsa ki:
a) ahaldzat eredo ellenallasat és a féag dramat (Re, I1),
b) az Raellendllas fesziiltségét, R3 aramat (U, [3),
c) az R4-Rs ellenéllasok mellékagaban megjelend dramot €s teljesitményt (I4;5, P4s)!
d) Az Rj ellenallést eltavolitjuk a hal6zatbol. Hogyan valtozik meg az U értéke, és
miért? Valaszat indokolja!

1. feladat megoldasa 15 pont
a)  Eredd ellendllas, d&ram: 4 pont

R, =R, +[R, xR;x(R, +Ry)]=200Q +[1,2kQ x 1,8kQ x (680Q + 220Q)| = 600Q

=Y 1Y oma
R, 600Q =——
b)  Ellenallasok fesziiltsége és arama: 4 pont

U, =U-R; 1, =12V - 0,2kQ - 20mA = 8V

I; = U, 8 = 4,44mA
R; 18kQ
c)  R4-Rsellendllasok arama, teljesitménye: 4 pont
Is= Y Y 8Y =8,89mA

R,; R,+R; 680Q+220Q
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2 2
=0 BV gy
R,s 900Q — —

d) Uz véltozasa, indoklas:

4,5

Az Uz fesziiltségértéke megnd.

Az R3 fogyaszto eltavolitdsaval csokken a haldzatban a terhelés.

3 pont

(Szamitassal bizonyitott és indokolt valasz is maximalis pontot ér.)

Részletes értekelés

a) Re képlet 2 pont, behelyettesités, eredmény 1 pont.
I1 képlet, behelyettesités, eredmény 1 pont.
Maximum 4 pont

b) Uz képlet 1 pont, behelyettesités, eredmény 1 pont.
I5 képlet1 pont, behelyettesités, eredmény 1 pont.
Maximum 4 pont

c) Isa képlet 1 pont, behelyettesités, eredmény 1 pont.

P34 képlet 1 pont, behelyettesités, eredmény 1 pont.

Maximum 4 pont

d) Uz véltozas iranyanak megadasa 1 pont,
indoklés 2 pont.
Maximum 3 pont
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2. feladat 15 pont
Valtakozo aramu feladat szamitasa

Idedlis elemeket tartalmazo, feliil ateresztd RC szlirét valtakozé arammal taplalunk.

Adatok: Up—=15V f=2,5kHz R=3,3 kQ
I, €
o= o
|
L]I.'rl.‘.' R Uki
(= #* ]

Szamitsa ki:
a) a kondenzator kapacitasat, ha tudjuk, hogy a hatarfrekvencia fu= 3,2 kHz (C),
b) abemeneti impedanciat és aramot (Zbe, Ibe),
c) akimeneti fesziiltség nagysagat, a be- és kimeneti fesziiltség fazisszogét (Uxi, ¢)!
d) A kimenetet egy Rt = 4,7 kQ ellendllassal terheljiik. Hatarozza meg az j
hatarfrekvenciat (fir)!

2. feladat megoldasa 15 pont

a) A kondenzator kapacitasa: 2 pont
1 1

= = = 15nF
2-n-R-f, 2-m-33kQ-32kHz =——

b) A bemeneti impedancia €s dram: 5 pont

1 1
XC: =
2.-n-f-C 2-m-2,5kHz-15nF

Zye =[R2 +X2 = /33kQ)? +(4,24k0)* = 537kQ

= 4,24k

U
be zﬁzizzjgmA
Z.. 537kQ
c) A kimeneti fesziiltség és fazisszog: 4 pont

U, =R-I,, =33kQ-2,8mA = 9,24V

1921 irasbeli vizsga 9/18 2019. oktober 18.



Villamosipar és elektronika ismeretek — kozépszint Javitasi-értékelési itmutatd

d) Az 1j hatarfrekvencia: 4 pont
R, = R-R, _ 3,3kQ - 4,7kQ ~1.94kQ
R+R, 3,3kQ+4,7kQ
i ! ! = 5,47kHz

"2.mR,-C 21 1,94kQ-150F

Részletes értekelés

a) C képlet, behelyettesités, eredmény 2 pont.
Maximum 2 pont

b) Xc képlet, behelyettesités, eredmény 1 pont.
Zve képlet, behelyettesités, eredmény 2 pont.
Ive képlet, behelyettesités, eredmény 2 pont.
Maximum 5 pont

c) Ui képlet 1 pont, behelyettesités, eredmény 1 pont.
¢ képlet 1 pont, behelyettesités, eredmény 1 pont.
Maximum 4 pont

d) Re képlet 1 pont, behelyettesités, eredmény 1 pont.
fie képlet 1 pont, behelyettesités, eredmény 1 pont.
Maximum 4 pont
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3. feladat 15 pont
Eroésité kapcsolasok vizsgalata

A fels6 abra egy vezérelt, terhelt erdsité aramkor altalanos képét tartalmazza.
Alatta két erdsitd alapkapcsolas lathato.
A feladat megoldasanal a megfelel6 alapkacsolast az altalanos képbe beillesztve vizsgaljuk.

R, _
EROSITO KAPCSOLAS

e
| Ci
S
| IC
Upe | R4 U
U [] R ki
b R, 3
- L
(1) Tranzisztoroserosito-adatok: (2) Miiveletierosito-adatok:
Rp =15 kQ R2 =40 kQ, R3 =400 kQ
y228 =20 uS
y21s =5 mS

Kozos adatok: Ug =10 mV, Rg =10 kQ, Cbe =2 puF, Cxi=5 pF, Rt=10 kQ

a) Hatdrozza meg a tranzisztoros alapkapcsolds kimeneti és a miveleti erdsitd
alapkapcsolas bemeneti ellenallasat (Rii, Roe2,)!

b) Szamitsa ki mindkét alapkapcsolas terhelt fesziiltségerdsitését (Aui, Auwz)!

c) Szamitsa ki a terhelt tranzisztoros alapkapcsolas kimeneti csatolokondenzator miatt
fellépd also hatarfrekvencidjat (fa1)! (Coe és Cs nem sz6l bele a frekvenciaatvitelbe.)

d) Hatarozza meg a fesziiltséggeneratorral vezérelt miiveleti erésiténél a bemeneti csatolo-
kondenzator miatt fellépd als6 hatarfrekvenciat (fa2)! (Cxi nem befolyédsolja a
frekvenciaatvitelt.)

3. feladat megoldasa 15 pont
a) A kimeneti és a bemeneti ellenallas: 4 pont
R :LXRD =50kQx15kQ=11,5kQ
Ya2s
R, =R, xR, =40 kQx 400 kQ = 36,4 kQ Ry =R =36,4kQ
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b) A fesziiltségerdsitések: 5 pont

Ay =—Yus (R xR,)==5mS (115 kQx10kQ)=—26,7

R, 400 kQ

A,=1+—=1+ =11
R, 40kQ =
¢) A tranzisztoros alapkapcsolas alsé hatarfrekvenciaja: 3 pont
£, = ! = ! =1,48 Hz
2Ry, +R,)-C; 2w (1L,5kQ+10kQ)- 5 uF
d) A muveleti erdsitds alapkapcsolés also hatarfrekvenciaja: 3 pont
= ! ! =1,72 Hz

f,= =
¥ 2.1 (R, +Rpey ) Cpe  2-7-(10KQ+36,4kQ)-2 uF

Részletes értékelés

a) Ruoe2, Ril képletek, behelyettesitések, eredmények 2-2 pont.
Maximum 4 pont

b) Au képlet 2 pont, behelyettesités, eredmény 1 pont,
Auw képlet 1 pont, behelyettesités, eredmény 1 pont.
Maximum 5 pont

c) fai képlet 2 pont, behelyettesités, eredmény 1 pont.
Maximum 3 pont

d) fa képlet 2 pont, behelyettesités, eredmény 1 pont.
Maximum 3 pont
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4. feladat 15 pont
Logikai halozat vizsgalata

Adott egy négyvaltozos logikai fliggvény konjunktiv szabalyos normalalakja:
DGR RSV SRS V TS V FRi V PR VRS Y WS V
a) Készitse el az IGAZ tartalmi maxtermekhez tartozé igazsagtablazatot!
b) Grafikus egyszerisités segitségével hozza Iétre a fliggvény legegyszeribb alakjat!
c) Valositsa meg az egyszerusitett logikai fliggvényt NEM-ES-VAGY kapuaramkorokkel!
d) Realizalja a logikai fliggvényt a legkevesebb darabszdmt NOR kapuval!
(A legnagyobb helyi értékll logikai valtozot ,,A” betll jelolje! A valtozok csak ponalt

alakban 4llnak rendelkezésre. A megvaldsitasokhoz tetszéleges bemenetszamu kapuk
alkalmazhatdk.)

4. feladat megoldasa 15 pont

a) Az,IGAZ” maxtermekhez tartozo igazsagtablazat: 3 pont

b) Grafikus egyszerusités, a fliggvény legegyszeriibb alakja: 4 pont
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. € F
T £
"'\..’.l ;
o1 1./] B
A #"35 4] _ - 12 13
& LY
.-ll 1 I".
oy 10 8 9
T : 'f-ﬂ“x__
Vg /1 \
% &
. A 2 0 | 1
= 1
it R | J
A1 \1/|8
7, 6 4 |
—— .
D D

Y*=(B+C+D)-(B+D)-(A+C+D)

¢) A fiiggvény megvaldsitisa NEM-ES-VAGY kapuaramkorokkel: 3 pont
A AB BC coD D
1.—{19—1—{10—¢>—{19—« ._E1o—|n
10
11 71 & o Y?
1|
5 pont

d) A fiiggvény megvalositasa NOR kapukkal:

Y*=B+C+D+B+D+A+C+D
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A AB BC cCD D

l»—+:10—l D—{‘lo—il D—E‘I:}—u »_£10_“
13—
1L 11 oy
1

Részletes értékelés:

a) Hibatlan igazsagtablazat 3 pont.
Maximum 3 pont.

b) Fliggvény grafikus egyszertisitése 2 pont,
legegyszeriibb alak felirasa 2 pont.
Maximum 4 pont.

c) Fiiggvény realizalasa N-E-V rendszerben 3 pont.
Maximum 3 pont.

d) Fiiggvény atalakitasa 2 pont,
fliggvény realizalasa NOR rendszerben 3 pont.

Maximum 5 pont.

Ha valamelyik vizsgazo korabbi tanulmanyi alapjan az elsé mondatot figyelmen kiviil hagyta
és diszjunktiv szabalyos normal alaku fiiggvénnyel dolgozott:

Logikai halozat vizsgalata
Adott egy négyvaltozos logikai fliggvény diszjunktiv szabalyos normal alakja:
Y*=mi* + ms* + me* + ms* + me* + mi? + m* + mig?
a) Készitse el az IGAZ tartalmi mintermekhez tartoz6 igazsagtablazatot!
b) Grafikus egyszerisités segitsegevel hozza létre a fliggvény legegyszertibb alakjat!
c) Valositsa meg az egyszerlsitett logikai fliggvényt NEM-ES-VAGY kapuaramkorokkel!
d) Realizalja a logikai fliggvényt a legkevesebb darabszdmti NOR kapuval!
(A legnagyobb helyi értékii logikai valtozot ,,A” betii jelolje. A valtozok csak ponalt alakban

allnak rendelkezésre. A  megvaldsitdsokhoz tetszdleges bemenetszamu kapuk
alkalmazhatok.)
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4. feladat megoldasa 15 pont

a) Az,IGAZ” tartalmll mintermekhez tartozo igazsagtablazat: 3 pont

AlBlc|p|Y

-
o
—
—
-

b) Grafikus egyszerisités, a fliggvény legegyszeriibb alakja: 4 pont
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¢) A fiiggvény megvalositisa NEM-ES-VAGY kapuaramkorokkel: 3 pont
A A B B C [ D
14 1L 14 4 1104
&|
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d) A fiiggvény megvaldsitasa NOR kapukkal:

5 pont

v*=(B-C-D)+(B-D)+(A-C-D)=(B+C+D)+[B+D)+(a+C+D)

>
W
m|
0
2]
o
o|

Részletes értékelés:
a) Hibatlan igazsagtablazat 3 pont.
Maximum 3 pont.
b) Fliggvény grafikus egyszertisitése 2 pont,
legegyszeriibb alak felirasa 2 pont.
Maximum 4 pont.
¢) Fiiggvény realizalasa N-E-V rendszerben 3 pont.
Maximum 3 pont.

d) Fiiggvény atalakitasa 2 pont,
fliggvény realizalasa NOR rendszerben 3 pont.
Maximum 5 pont.
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